浙江工商大学第七届学术委员会2024年工作报告
（校学术委员会秘书处）
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2024年，浙江工商大学学术委员会全面贯彻落实党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》等文件精神以及浙江省委省政府关于推进高质量教育体系建设的总体部署，严格执行《高等学校学术委员会规程》《浙江工商大学章程》和《浙江工商大学学术委员会章程》。学术委员会紧紧围绕浙江工商大学“一校一策”建设方案和《浙江工商大学使命愿景红皮书（2024版）》的战略目标，聚焦科研诚信建设、学科布局优化、高层次期刊目录修订等重大事项，认真履行审议、评定、咨询等职责，充分发挥学术治理的核心作用，为学校高水平卓越大学建设提供了坚实支撑。
一、推进科研诚信建设，筑牢学风底线
为全面规范科研诚信管理，学术委员会深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》和教育部《高等学校预防与处理学术不端行为办法》等政策文件精神，积极推进我校科研诚信体系的完善和实施。2024年5月9日，校学术委员会审议通过了《浙江工商大学科研诚信管理暂行办法（修订）》和《浙江工商大学学术道德委员会工作细则》，进一步明确了科研诚信建设的管理机制和工作流程。
在具体实践中，校学术委员会严格遵守科研诚信原则，对科研失信行为进行调查和审议。通过一系列举措，学校始终坚持科研诚信建设的初心，保持对学术不端行为的“零容忍”态度，努力营造风清气正的科研环境，为学校科研活动的健康发展提供了有力保障。
二、优化学科布局，服务国家和区域发展战略
为进一步优化学科资源配置，服务国家“双一流”建设和浙江省高质量发展战略需求，校学术委员会根据学校学科布局调整的实际需要，积极推动学科专业的优化与调整。校学术委员会审定通过了《审议2024年本科专业设置工作相关事宜》，同意撤销信息与计算科学、资源与环境经济学和海洋技术等3个本科专业，为我校进一步优化学科结构和资源配置，提升学科建设的整体水平提供了助力。
[bookmark: OLE_LINK1]三、修订高层次期刊目录，推动内涵式科研发展
高层次期刊目录进行修订是推动学校科研事业内涵式发展和高水平大学建设的重要组成部分，对于学校学科建设、科研评价、人才培养和学术诚信等工作具有重要作用。2024年1月，校学术委员会审议通过了《浙江工商大学高层次期刊目录（2024年版）》，此次修订紧密结合学科发展需求和科研评价改革方向，为学校学科建设、科研评价和人才培养提供了重要依据，进一步强化了学术治理的规范性和科学性。
四、审定高层次教学成果奖励，激励人才培养创新
为落实立德树人根本任务，进一步激励教学创新和成果转化，2024年1月，校学术委员会听取了研究生院和教务处关于高层次教学成果奖励的相关汇报，并审议通过了研究生与本科教学成果奖励的修改事宜。通过完善奖励机制，学校持续激发教师教学创新活力，助力高质量教育体系建设。
五、规范学术荣誉认定，提升岗位评聘科学性
为进一步规范学校学术荣誉认定标准，确保岗位评聘的科学性和严谨性，2024年7月，校学术委员会依据《浙江工商大学专业技术二级、三级岗位竞聘条件控制标准（试行）》，审议通过了“浙江省高校中青年学科带头人”与“之江青年社科学者”相当的学术荣誉认定标准。进一步规范了学术荣誉认定体系，为学校人才队伍建设提供了坚实保障。
2024年，校学术委员会在科研诚信建设、学科布局优化、学术荣誉认定等方面取得了显著成效，为学校高水平卓越大学建设提供了重要支撑。2025年，校学术委员会将继续深入贯彻落实党的教育方针和国家战略部署，紧密围绕浙江省委省政府关于全面推进高质量教育体系建设的要求，不断提升学术治理能力和水平，为学校“双一流”建设和浙江创新发展贡献更大力量。
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